ОБРАЩЕНИЕ

Настоящим обращаемся ко всей Православной пастве Владимирской митрополии – берегитесь раскола, т. е. оставления лона Церкви Христовой как святой, соборной и апостольской, не поминовения Её первосвятителя, архипастырей и пастырей, а также своей общины храма, в которой состояли.

 Церковь наша совершенна одна, как и Бог один, и только у Неё хранятся все сокровища Божией благодати Святого Духа, спасающей нас от вечной смерти. Другой Церкви нет, как и нет другого алтаря и престола, чтобы можно было совершать там святые таинства, о чём предупреждает всех 33 правило Святых Отцов Лаодикийского Собора, нарушение коего грубо сотворил священник нашей епархии Андрей Углов, навлекший тем на себя каноническое прещение как снятие с него священного сана. Отсюда все таинства, совершаемые им вне храма на дому (причащение, исповедь, крещение и др.) признаются Церковью как не бывшие, во  осуждение его как совершителя их, так и поддерживающих их этот самочинный раскол.

Дорогие братья и сёстры! Станем едиными с вами в вере и, особенно, близки в любви Христовой, чтобы враг нашего спасения диавол не рассёк нас, как Тело Христово, как Церковь Божию на позор миру. Будем горячо и чаще молиться «о мире всего мира», «о благостоянии Святых Божиих Церквей», сохраняя доброе «единство  духа в союзе мира» (Еф. 4.3).

С пастырской любовью ко всем 
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